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Пояснительная записка
Интерес к детской речи не ослабевает в течение многих лет. Большой вклад в разработку методики развития речи внесли: К.Д. Ушинский, Е.И. Тихеева, Е.А. Флёрина, А.Н. Гвоздев, А.П. Усова, О.И. Соловьева и многие другие.

Известно, что дошкольный возраст является решающим этапом в формировании фундамента физического и психического здоровья ребенка. В этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма. Наметившаяся в последние 10 лет устойчивая тенденция ухудшения здоровья дошкольников диктует необходимость поиска механизмов, позволяющих изменить эту ситуацию.

В настоящее время мы, педагоги, с особым вниманием должны отнестись к вопросу воспитания подрастающего поколения. Перед нами поставлена задача не только воспитать будущих  граждан нашего общества здоровыми, всесторонне развитыми, но и позаботиться о совершенствовании их культурного развития, одним из элементов которого является правильная, красивая речь.

Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее у ребёнка речь, тем легче ему высказать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. 


Процесс становления речи у детей во многом зависит от того, насколько различные системы организма работают слаженно, от особенностей строения органов речи, от уровня развития психики. Логопедическая практика показывает, что с каждым годом увеличивается количество детей с дизартрией, стертой формой дизартрии, моторной, сенсорной алалией, заиканием, ринолалией. 

Дошкольные образовательные учреждения призваны создать основу для дальнейшего развития ребенка и обеспечить максимально благоприятные условия для формирования его здоровья, гармоничного физического, психического и умственного развития. Решающими критериями качества дошкольного образования являются его здоровьесберегающая и здоровьеукрепляющая ориентация. В связи с этим в последние годы среди логопедов получила широкое применение здоровьесберегающая практика. Целью применения здоровьесберегающих технологий является поддержание и укрепление физического и психического здоровья дошкольников.
Рабочая учебная программа составлена с опорой на Программу «Система коррекционной логопедической работы в логопедических группах с ОНР», разработанную Н.В. Нищевой, Программу воспитания и обучения  детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи Т.Б. Филичевой и Г.В. Чиркиной, Программу «Здоровье» В.Г. Алямовской.
Актуальные проблемы
Здоровье человека закладывается в раннем возрасте и определяется сочетанием генетических, в том числе анатомо-физиологических, факторов и влиянием на него условий окружающей среды.

В последние годы выявилась устойчивая тенденция к существенному снижению показателей здоровья и темпов развития детей дошкольного возраста, вследствие чего неуклонно растет количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии (фонетико-фонематическое недоразвитие речи, дизартрия, общее недоразвитие речи, дислалия). В связи с этим в настоящее время все более востребованными становятся такие педагогические технологии, которые помимо педагогического эффекта предполагают сбережение здоровья детей. 
 Возникла необходимость применения технологий здоровьесбережения, направленных на изучение индивидуальных возможностей организма ребенка, обучение приемам психической и физической саморегуляции. 


Доказано, что полноценное развитие всех средств речи и ее основных функций в период дошкольного детства служит залогом сохранения нервно-психического здоровья  детей, успешного становления учебной деятельности при включении в систематическое обучение и т.д.

Поэтому я считаю использование элементов здоровьесбережения неотъемлемой частью в решении коррекционных задач. 
Цель 

Создание системы коррекционной работы  для успешного развития речи у детей дошкольного возраста, полноценного развития духовного, нравственного, физического здоровья детей и всесторонней подготовки  к успешному обучению в школе с применением  элементов здоровьесберегающих технологий. 

Основными задачами коррекционного обучения являются:

1) Способствовать максимально полноценному раскрытию общих и речевых возможностей детей в русле развивающей педагогики оздоровления; 

2) Создать в ДОУ предметно-пространственную среду психолого-педагогического и логопедического сопровождения дошкольника;

3) Содействовать успешной социализации детей  посредством развития коммуникативных умений и навыков;                          

4)       Формирование правильного произношения (воспитание артикуляционных навыков, звукопроизношения, слоговой структуры и фонематического восприятия); 

5)        Подготовка к обучению грамоте, овладение элементами грамоты;

6)        Развитие навыков связной речи;

7)        Сохранение и укрепление здоровья детей.

8)     Использование элементов здоровьесберегающих технологий в коррекции речевых нарушений.

Программа рассчитана для детей в возрасте от 5 до 7 лет. 

Срок реализации от 1 г  до 2-х лет.

Ожидаемые результаты

1. Понимание речи.

Осознание смысла обращенной речи, развитие устойчивости внимания к речи окружающих; способность выслушивать ответы, указания взрослых, понимание смысла учебных и практических задач; контроль и исправление ошибок в речи товарищей и своей; понимание изменения слов с помощью приставок, суффиксов и флексий, понимание оттенков значений однокоренных  и многозначных слов, особенностей лексико-грамматических структур, отражающих причинно-следственные, временные, пространственные и другие связи и отношения.

2.      Грамматический строй речи.

Согласование прилагательных с существительными в роде, числе, падеже, существительные с числительными; изменение слов по числам, родам, лицам; правильное употребление предлогов в речи. 

3. Звукопроизношение.

Речь чистая и отчетливая, возрастание интереса к звуковому оформлению слов, к поиску рифм.

4. Фонематическое восприятие.

Достаточно хорошее развитие фонематического слуха: дифференциация слов с оппозиционными звуками; правильное установление наличия заданного звука в слове, выделение позиции звука в слове, установление порядка и количества звуков в слове, подбор слов на заданный звук; различение темпа речи, тембра и  громкости голоса.
5. Сохранение и улучшение показателей здоровья дошкольников (группа здоровья, индекс здоровья).
1. Создание условий работы по коррекции речевых нарушений
у детей дошкольного возраста с применением элементов  здоровьесберегающих технологий

Исходной теоретической основой организации коррекционной работы стало изучение закономерностей, компенсаторных и резервных возможностей, а также  движущих сил развития ребенка. Это разработано в трудах Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, А.В. Запорожца и др. исследователей. Выбор целей, направленности диагностики, коррекции, стратегия ее осуществления определяется рядом принципов.
Одним из принципов является комплексный подход. Комплексный подход, как один из основных педагогических принципов, означает требование всестороннего тщательного обследования и оценки особенностей развития ребенка. Этот подход охватывает не только речевую, интеллектуальную, познавательную деятельность, но и поведение, эмоции, уровень овладения навыками, а также состояние зрения, слуха, двигательной сферы, его неврологический, психический и речевой статусы. Не менее важны при диагностике и определении путей коррекционного воздействия сведения о соматическом состоянии ребенка, о состоянии его нервной системы, органов чувств, о возможной наследственной природе нарушений.
Проведенные исследования показывают, что в большинстве случаев отклонения в речевом развитии сопровождаются нарушениями темпов физического и нервно-психического развития, выраженными функциональными отклонениями в соматическом статусе, быстрым формированием хронической патологии. В структуре отклонений в состоянии здоровья детей выявляют, прежде всего, заболевания нервной системы, лор-органов, патологии органов брюшной полости, отклонения опорно-двигательного аппарата, нарушение функций дыхания. Изучение медицинских карт, индивидуальная беседа с мамой ребенка позволяли мне собрать подробный анамнез, что способствовало уточнению диагноза.
В своей работе я использую коррекционные программы Н.В. Нищевой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, оздоровительные программы В.Г. Алямовской,  Л.П. Банниковой, М.Ю. Картушиной,  комплексную образовательную программу «Детство» В.И.Логиновой, Т.И.Бабаевой, Н.А. Ноткиной. 
Мною изучены методики, направленные на восстановление дыхательной  функции: дифференциация ротового и носового выдоха у детей с ринолалией А.Г.Ипполитовой; снятие напряжения с мышц всего тела и органов артикуляции у заикающихся детей Н.А.Рождественской, Е.Л.Пеллингер; оздоравливающие и целительные методики К.П.Бутейко, А.Н.Стрельниковой; образная гимнастика по М.Норбекову и др. Суть этих методик заключается в осознанном управлении всеми фазами акта дыхания через тренировку дыхательных мышц и регулировку работы дыхательного центра, что влияет на оздоровление организма.

По данным Ястребовой А.В. и Лазаренко О.И. движения тела, совместные движения руки и артикуляционного аппарата, если они пластичны, раскрепощены и свободны, помогают активизировать естественное распределение биоэнергии в организме. Это оказывает чрезвычайно благотворное влияние на активизацию интеллектуальной деятельности детей, развивает координацию движений и мелкую моторику.

Учёными установлена прямая зависимость между уровнем двигательной активности и их словарным запасом, развитием речи, мышлением. При выполнении физических упражнений в организме возрастает синтез биологически активных соединений, которые улучшают сон, благоприятно влияют на настроение детей, повышают их умственную и физическую работоспособность.

Условиями работы для коррекции речевых нарушений являются:

1. Програмно-методическое обеспечение.

2. Предметно-развивающая среда.

3. Соблюдение санитарно-гигиенических требований.
1.1. Програмно-методическое обеспечение
Комплексная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи (от 4 до 7 лет) 
Авторы: Нищева Н.В.

Цель Программы - построение системы коррекционно-развивающей работы в логопедических группах для детей с общим недоразвитием речи в возрасте 4-7 лет. Предусматривается взаимодействие и преемственность работы всех специалистов ДОУ и родителей детей. Комплексное педагогическое воздействие направлено на выравнивание речевого и психофизического развития детей.            
Программа позволяет обеспечить развивающее обучение, всестороннее совершенствование интеллектуально-волевых качеств, дает возможность сформировать у детей все психические процессы и такие личностные качества, как креативность, любознательность, инициативность, ответственность, самостоятельность. Одна из основных задач Программы - научить детей связной, грамматически правильной речи, дать навыки речевого общения, познакомить с фонетической системой русского языка, элементами грамоты, подготовить к обучению в школе. Программой предусмотрена охрана и укрепление физического и психического здоровья детей.
           Объем учебного материала рассчитан в соответствии с физиологическими возрастными нормативами, это позволяет избежать переутомления и дезадаптации дошкольников.           
Оптимальные условия для коррекционно-развивающей работы создаются за счет модификации общеразвивающих программ и всего комплекса занятий в логопедической группе с учетом особенностей психофизического развития детей. Общеобразовательные задачи реализуются с синхронным выравниванием речевого и психического развития детей, т.е. один из основных принципов Программы - природосообразность. 
            В основе Программы лежат принципы систематичности и взаимосвязи учебного материала, его конкретности и доступности, постепенности, концентрического наращивания информации в каждой возрастной группе. Это позволяет ребенку опираться на уже имеющиеся у него знания и умения и обеспечивает поступательное развитие.         

Коррекционное обучение и воспитание детей 5-летнего возраста с общим недоразвитием речи.

Авторы: Филичева Т.Б., Чиркина Г.В..

Программа предназначена для обучения и воспитания детей со вторым-третьим уровнем речевого развития 6-го года жизни с нормальным слухом и интеллектом.

Обучение детей направлено на устранение речевого дефекта, а также на предупреждение возможных трудностей в усвоении школьных знаний, обусловленных речевым недоразвитием.

В процессе образования и воспитания детей с речевыми нарушениями в условиях специального детского сада осуществляются те задачи, которые определены в области физического, умственного, эстетического и нравственного развития детей дошкольного возраста.

Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием. Программа и методические рекомендации для дошкольного образовательного учреждения компенсирующего вида.

Авторы: Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.
 Основная цель программы – сформировать полноценную фонетическую систему языка, развить фонематическое восприятие и первоначальные навыки звукового анализа, автоматизировать слухопроизносительные умения и навыки в различных речевых ситуациях, обучить детей изменять просодические характеристики – высказывания в зависимости от речевых намерений.

Формирование звуковой стороны речи рассматривается не как самоцель, а как одно из необходимых средств воспитания звуковой культуры в целом, развития связной речи и подготовки к успешному овладению письменной формой речи.

Логопедическая работа, предусмотренная в программе, строится на основе теоретических положений о роли полноценных фонематических процессов в развитии речи и становлении письма и чтения (Н.И. Жинкин, Р.Е. Левина, А.А. Леонтьев, А.Р. Лурия и др.).

В связи с этим программа ориентирована на овладение артикуляционными характеристиками звуков и их перцептивными признаками, которые лежат в основе восприятия речевых сообщений и определяют уровень сформированности языковой способности ребенка и готовности к овладению грамотой.

Программа «Здоровье»

Автор: В.Г. Алямовская.

Программа «Здоровье» - комплексная система воспитания ребенка – дошкольника, здорового физически, разносторонне развитого, инициативного и раскрепощенного, с развитым чувством собственного достоинства.

Она включает в себя 4 основных направления:

1. обеспечение психологического благополучия;

2. охрана и укрепление здоровья детей;

3. духовное здоровье;

4. нравственное здоровье, приобщение ребенка к общечеловеческим ценностям.

1.2. Предметно-развивающая среда

Предметно-развивающая среда в логопедической группе детского сада.

Доказано, что на развитие ребенка дошкольного возраста большое влияние оказывает окружающее его пространство, среда, в которой он находится большую часть времени. В условиях дошкольного учреждения такой средой является групповая комната. 
Предметно-развивающая среда позволяет обогатить опыт эмоционально-практического взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом, включить в активную познавательную деятельность всех детей группы. В состав предметно-развивающей среды входит коррекционный уголок. Он представляет собой специально оборудованное пространство для игр поодиночке или небольшими группами. В его оборудование входят стеллажи, расположенные на разном уровне, зеркало, игровой, дидактический и наглядный материал. С их помощью мы создаем условия для коррекции отклонений в развитии детей, стимуляции речевой деятельности и речевого общения. 

При подборе дидактического материала учитывались:
- разнообразие материала;
- соответствие возрасту;
- доступность;
- системность;
- эстетика оформления.
Материал, содержащийся в коррекционном уголке, имеет многофункциональный характер. Игры подобраны в порядке нарастающей сложности, направлены на развитие (коррекцию) речи и внеречевых психических процессов и функций, составляющих психологическую базу речи. Игровой и дидактический материал заменяется или пополняется в коррекционном уголке еженедельно, в зависимости от лексической темы. Одновременно там находится материал по двум темам: закрепляемой и изучаемой. 

Коррекционно-развивающая среда позволяет регулировать деятельность детей путем целенаправленного  коррекционного воздействия на речевое и психическое развитие, предусматривая их взаимодействие, а также имеется достаточно большое и разнообразное количество материала, который служит «строительным» материалом для  умственного роста детей.
В коррекционном уголке группы имеется:

1. Картинки по лексическим темам.

2. Игры: 
      а) по звуковой культуре речи; 
      б) упражнения артикуляционной гимнастики; 
      в) упражнения дыхательной гимнастики; 
      г) пальчиковая гимнастика; 
      д) игры на развитие фонематического слуха (цветовые обозначения звуков).

3. Художественные произведения по программе и др.

4. Словесные дидактические игры.

5. Чистоговорки, стихи, потешки, поговорки, скороговорки.

6. Предметные, сюжетные картинки, серии сюжетных картин для составления рассказов.

7. Картинки: 
      а) с изображением явлений природы; 
      б) картинки с изображением профессий (каменщик, маляр, плотник, животновод, сельхоз работники, закройщик, швея, военный, врач, учитель; 
      в) основными частями транспорта (кабина, руль, окна, двери, колеса); 
      г) с изображением техники специального назначения (подъемный кран, экскаватор, трактор, панелевоз, снегоуборочная машина), электротехника (пылесос, овощерезка, электрическая мясорубка, миксер); 
      д) с четко выраженными признаками предметов (светлый, темный, сладкий, кислый, горький, звонкий, чистый, грязный, прочный, хрупкий, большой и т.д.); 
      е) с изображением действий (ложится спать, садится, одевается, гуляет, подметает, моет, гладит т.д.); 
      ж) с изображением синонимов; 
      з) с изображением животных во множественном числе; 
      и) с изображением предметов во множественном числе (1-а груша, 2-е груши, 5 груш); 
      к) с изображением несклоняемых существительных (кофе, пальто, пианино, какао)

8. Зеркало.

Предметно-развивающая среда логопедического кабинета.
Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия проводятся в логопедическом кабинете.                        

Оснащение кабинета:  
Пособия и материалы для упражнений, направленных на развитие: 
 - мышления; 
 - разных видов памяти; 
 - разных видов внимания; 
 - воображения и фантазии; 
 - зрительного восприятия; 
 - тонкой (мелкой) моторики рук; 
 - физиологического (диафрагмального) дыхания; 
 - звукопроизношения; 
а также материалы: 
 - по обучению грамоте; 
 - на предупреждение дисграфии; 
 - на предупреждение дислексии; 
 - на формирование лексики; 
 - на формирование грамматического строя речи; 
 - на формирование связной речи.
Систематизированный иллюстрированный материал, подобранный с учетом прохождения лексических тем: 
 - предметные картинки; 
 - картинки с действием; 
 - сюжетные картинки; 
 - серии картинок; 
 - картинки для составления описательных рассказов. 
Картотеки: 
 - словесных игр, игровых упражнений; 
 - пальчиковых игр; 
 - игр на развитие коммуникативных способностей; 
 - стихотворений; 
 - потешек; 
 - загадок; 
 - чисто- и скороговорок; 
 - текстов на автоматизацию поставленного звука (в слоге, слове, фразе, предложении, тексте); 
 - другие.
Занимательный материал: 
 - ребусы, 
 - головоломки; 
Технические средства: 
 - магнитофон; 
 - аудиозаписи (звуки улицы, природы – шум дождя, ручья, ветра и т. п.); 
Педагогическая документация: 
 - логопедические карты на каждого ребенка; 
 - перспективное планирование с каждым ребенком; 
 - список подгрупп; 
 - расписание работы; 
 - журнал посещаемости; 
 - перспективное планирование работы в подгруппах; 
 - календарно-тематическое планирование; 
 - конспекты или подробные планы подгрупповых занятий; 
 - ежедневные планы индивидуальных занятий; 
 - копия отчета о результатах работы (за предыдущий год).
Методическая литература: 
 - комплексная, коррекционная программы; 
 - методики и технологии развивающего обучения.
Методические материалы по следующим разделам: 
 - организационный  (документация); 
 - диагностический   (специальные книги или наборы предметных картинок для проверки понимания и употребления грамматических категорий; для выявления способностей словообразования); 
 - коррекционный  (пособия, тетради, картотеки упражнений для развития фонематической системы, приемы постановки дыхания, постановки голоса, приемы логопедического массажа, артикуляционной гимнастики и т. п.).
Материалы для работы с родителями: 
 - консультации;

 - картотеки по развитию звукопроизношения, лексико-грамматического строя речи, словарного запаса;

 - анкеты.
Материалы для работы с воспитателями: 
 - консультации; 
 - рекомендуемые игры и упражнения.                   
Предметные ресурсы логопедического кабинета:
 - музыкальные игрушки для развития слухового внимания
(барабан, колокольчик, молоточек, погремушка, бубен и др.)
- игрушки (птицы, насекомые, животные, транспорт, куклы) для упражнений со звукоподражанием
- мелкие легкие игрушки и бумажные игрушки-самоделки для развития речевого дыхания
- дидактический материал по исправлению недостатков произношения у детей дошкольного возраста
- картинки-символы для уточнения произношения изолированных звуков
- предметные картинки в названии которых встречаются звуки в начале, в середине, в конце слова
- сюжетные картинки на определенные звуки
- картинки для дифференциации звуков в словах.

2. Организация работы по коррекции речевых нарушений у детей дошкольного возраста с применением элементов  здоровьесберегающих технологий

2.1. Коррекционно-развивающая работа. 

Эффективность коррекционно-воспитательной работы определяется четкой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе логопеда, воспитателя и родителей, комплексном подходе в коррекции речевого дефекта. Комплексный подход охватывает не только речевую, интеллектуальную, познавательную деятельность, но и поведение, эмоции, уровень овладения навыками, а также состояние зрения, слуха, двигательной сферы, его неврологический, психический и речевой статусы. Не менее важны сведения о соматическом состоянии ребенка. Это позволяет строить коррекционную работу как целостную систему, обеспечивающую здоровье ребенка. 

Изучение медицинских карт, индивидуальная беседа с родителями ребенка позволяют  собрать подробный анамнез, что, в свою очередь,  способствует уточнению диагноза, дает возможность разработать личностно-ориентированный подход при работе с каждым ребенком. Это позволяет  прогнозировать возможные трудности в обучении и помогает своевременно компенсировать причины возникших (или имеющихся) трудностей. 
Логопедические занятия - основная форма коррекционного обучения, на которых систематически осуществляется развитие всех компонентов речи и подготовка к школе.

Вся индивидуально-подгрупповая коррекционная работа условно делится на несколько этапов:

1. Подготовительный – тщательная и всесторонняя подготовка ребенка к длительной и коррекционной кропотливой работе, а именно:

- побуждение интереса к логопедическим занятиям;

- развитие слухового внимания, памяти, фонематического восприятия;

- формирование и развитие артикуляционной моторики;

- овладение комплексом пальчиковой гимнастики;
- укрепление физического здоровья (консультации врачей, логопедический массаж и т.д.).

2.   Формирование умений и навыков в произношении – устранение дефектного произношения речевых звуков; развитие умений и навыков дифференцировать звуки, сходные артикуляционно и акустически; формирование практических умений и навыков пользования исправленной речью:

- постановка звуков;

- автоматизация произношения  каждого исправленного звука в слогах;

- автоматизация звуков в словах;

- автоматизация звуков в предложениях;

- дифференциация звуков;

- автоматизация звуков в спонтанной речи.

3.  Совершенствование фонематического восприятия и навыков звукового анализа и синтеза параллельно с коррекцией звукопроизношения.

4. Систематические упражнения на развитие памяти, внимания, мышления на отработанном в произношении материале.

5.    Развитие связной выразительной речи на базе правильно произносимых звуков:
- лексические и грамматические упражнения;

- нормализация просодической стороны речи.
Количество этих занятий меняется в зависимости от речевого дефекта и индивидуальных особенностей детей.

Организация занятий:

Занятия проводятся   в первой половине дня, соответственно графику и сетке занятий. Один раз в неделю занятия проводятся во второй половине дня для консультирования родителей и возможности посещать занятия детей.
Во второй половине дня воспитатель осуществляет индивидуальную работу с отдельными детьми по заданию логопеда. Сюда входят упражнения по закреплению или дифференциации поставленных звуков, по развитию внимания и памяти, фонематического звука, слуха и восприятия.

 
Основными задачами занятий по формированию звуковой культуры речи являются: формирование правильного произношения звуков; развитие фонематического слуха и восприятия, навыков произнесения слов различной звуко-слоговой структуры; контроль за внятностью и выразительностью речи; подготовка к усвоению элементарных навыков звукового анализа и синтеза.

В начале года проводится обследование состояния речи и неречевых психических функций детей с целью установления речевого диагноза (заполнялись речевые карты). Данные обследования детей используются  при планировании всего коррекционного обучения.

В процессе коррекционного обучения используются два типа занятий – индивидуальные и подгрупповые. 

Индивидуальные логопедические занятия.
Основной целью индивидуальных занятий является подбор комплекса артикуляционных упражнений, направленных на устранение специфических нарушений звуковой стороны речи. При этом необходимо  установить эмоциональный контакт с каждым ребенком, привлечь его внимание  к контролю за качеством звучащей речи, подобрать индивидуальный подход с учетом личностных особенностей детей.
Задачи индивидуальных занятий:

1. Развитие артикуляционного праксиса.

2. Фонационные упражнения.

3. Уточнение артикуляции правильно произносимых звуков в различных звукослоговых сочетаниях.

4. Вызывание и постановка отсутствующих звуков и коррекция искаженных звуков.

5. Первоначальный этап автоматизации исправленных звуков.

6. Развитие внимания, памяти, мышления, мелкой моторики.

7. Преодоление затруднений в воспроизведении слов различной слоговой структуры.

На индивидуальных занятиях уделяется внимание развитию подвижности органов артикуляции, способности к быстрому и четкому переключению движений, устранению сопутствующих содружественных движений, назального оттенка речи. Специальное внимание уделяется воспитанию кинестетических ощущений от движений речевого аппарата, их осознанности и произвольности. Проводится комплекс пассивной и активной гимнастики органов артикуляции,  работа на уточнение произношения звуков и овладение в конечном итоге полноценной артикуляцией. Также обращается особое внимание на овладение полноценной интонацией, выразительностью речи. Одновременно в эти занятия включаются упражнения по развитию фонематического восприятия (слышать звук  в ряду других звуков, слышать слог с заданным звуком в ряду других слогов, определять наличие звука в слове).
        Подгрупповые логопедические занятия.

Основной целью подгрупповых занятий ставится первоначальное закрепление поставленных звуков в различных фонетических условиях. 
Организовываются  они для 3-4 детей, имеющих однотипные нарушения звуковой стороны речи. 
Задачи подгрупповых логопедических занятий:

       1. Закрепление и автоматизация навыков правильного произношения изученных звуков.

       2. Отработка навыков восприятия и воспроизведения сложных слоговых структур, состоящих  из правильно произносимых звуков.

       3. Воспитание готовности к звуковому анализу и синтезу слов,   состоящих  из правильно произносимых звуков.

       4. Расширение лексического запаса в процессе закрепления поставленных ранее звуков.
       5. Закрепление доступных возрасту грамматических категорий с учетом исправленных на индивидуальных занятиях звуков.

       6. Дифференциация на слух и в произношении звуков по твердости - мягкости, глухости – звонкости. 

       7. Закрепление навыков звукового анализа и синтеза: определение
позиции звука в слове (в начале, середине, конце); определение ударного гласного в положении после согласного; анализ прямых и открытых слогов, их преобразование; 

      8. Усвоение терминов и понятий слог, слово, предложение, звук,
согласные, гласные, глухие и звонкие, мягкие и твердые звуки.

       9. Развитие внимания, памяти, мышления, мелкой моторики.

На подгрупповых занятиях проводится работа по различению звуков речи (изолированно, в слоговых сочетаниях, в словах, в предложениях, в речевом потоке);  обучению детей запоминанию и воспроизведению звуковых рядов и звукослоговых рядов с различной интонацией, силой голоса, ударением; развитию слухового внимания  и слуховой памяти, речевого дыхания; воспроизведению ритмических рисунков; знакомство с анализом и синтезом обратных слогов; дифференциации звуков на слух, выделение их в ряде других звуков; определению места звука в слове; а также работа по вырабатыванию умения различать и оценивать правильные эталоны произношения в чужой и собственной речи. 
В процессе формирования графических навыков у детей развиваются: произвольное внимание и память, пространственные ориентировки. Решение этих задач невозможно без определенного уровня развития зрительного восприятия и умения координировать движения руки. Необходимо обучать детей: правильно сидеть, держать карандаш в руках, располагать тетрадь; ориентироваться на листе бумаги (определять части листа: верх, низ, правая и левая стороны и расположение на нем рисунка (справа, слева, над, под), что является необходимым условием при подготовке детей к школе. 

2.2. Применение элементов здоровьесберегающих технологий 
в коррекционном процессе
В последнее время все чаще встречаются дети с нарушениями осанки. Нарушения осанки влияют на рост и развитие ребенка. Дети, как правило, страдают понижением зрения, заболеваниями органов дыхания, нервной системы, пищеварения. У них отмечается быстрая утомляемость и плохое самочувствие.  Продолжение работы на фоне усталости сопровождается нарастающим чувством напряжения, что безусловно влияет на состояние здоровья ребенка. Поэтому я считаю важным  условием  применение элементов здоровьесберегающих технологий в коррекционном процессе.
Изучив методики здоровьесберегающих технологий таких авторов как В.Г.Базарного, А. Стрельниковой, Норбекова, Е.А. Алябьевой и т.д., я построила свою коррекционную работу применяя элементы здоровьесбережения, которые помогали мне активизировать внимание детей, развить интерес к занятиям, увеличить результативность в коррекции речевых нарушений, а также укрепить физическое и психическое здоровье детей:

1.  Артикуляционная гимнастика;

2.  Дыхательная гимнастика;

3.  Пальчиковая гимнастика;

4. Физкультминутки;

5.  Гимнастика для глаз;

6.  Массаж и самомассаж;

7.  Логоритмика;

8.  Релаксация.
Оздоровительные приемы (гимнастика для глаз, упражнения для формирования правильной осанки) на логопедических занятиях целесообразно применять параллельно с артикуляционной, дыхательной и пальчиковой гимнастикой, физкультминутками и динамическими паузами.
Коррекция особенностей моторного развития проводится как на подгрупповых, так и на индивидуальных занятиях. Она направлена на нормализацию мышечного тонуса, исправление неправильных поз, развитие статической выносливости, запоминание серии двигательных актов, воспитание быстроты реакции на словесные инструкции.

Чем выше двигательная активность ребенка, тем интенсивней развивается его речь. Однако формирование движений происходит при участии речи, поэтому сочетание речи с определенными движениями дает ряд преимуществ для детей логопедических групп. Сама речь как бы ритмизируется движениями, делается более громкой, четкой, эмоциональной, а наличие рифмы положительно влияет на слуховое восприятие. В то же время ритм речи, особенно стихов, поговорок и чистоговорок, способствует развитию координации, общей и тонкой произвольной моторики. Движения становятся более плавными, выразительными и ритмичными. Стихотворная форма всегда привлекает детей своей живостью, без специальных установок настраивая детей на игру, создавая благоприятный эмоциональный фон.
Например, для веселой зарядки можно использовать стихи Е. Григорьевой и В. Ланцети.

Не боимся мы пороши,

Ловим снег – 

Хлопок в ладоши.

Руки в стороны, по швам – 

Снега хватит нам и вам.

Мы теперь метатели – 

Бьем по неприятелю!

Размахнись рукой – бросок!
Прямо в цель летит снежок!

1. Артикуляционная гимнастика

      
Артикуляционная (логопедическая) гимнастика – это совокупность специальных упражнений, направленных на укрепление мышц артикуляционного аппарата, развитие силы, подвижности и дифференцированности движений органов, участвующих в речевом процессе. При отборе материала  необходимо соблюдать определенную последовательность, идти от простых упражнений к более сложным, проводить эмоционально в игровой форме, например, «Сказка о Веселом Язычке».
2. Дыхательные упражнения

Дыхание входит в сложную функциональную речевую систему. Периферические органы слуха, дыхания, голоса, артикуляции неразрывно связаны и взаимодействуют между собой на разных уровнях под контролем ЦНС. Каждый из органов речи имеет свою функцию. По мнению А.Р. Лурия, нарушение одной из них отразится на деятельности остальных органов. Поэтому так важна роль дыхания как «пускового механизма» в начале постановки звукопроизношения, голосоподачи, голосоведения в логопедической практике. 

В нашем ДОУ неотъемлемой частью оздоровительного режима является дыхательная гимнастика, способствующая развитию и укреплению грудной клетки. Она включается в комплекс утренней гимнастики, разминки после сна. Дети учатся технике дыхания: глубокий вдох через нос с закрытым ртом, продолжительный выдох через рот. Они легко приспосабливаются к выполнению упражнений, которые проводятся в игровой форме.
Силу и направленность выдоха формируют упражнения «Ветер, ветерок, ветрище», «Костер». Осознанной задержке дыхания способствуют игры «Поиграй со светлячками», «Ловцы жемчуга», «Ныряльщики». Результатом использования этих упражнений является сформированный стереотип правильного дыхания.


Дыхательные упражнения улучшают ритмику организма, развивают самоконтроль и произвольность. 

Дыхательные упражнения:
«Кораблик» Набираем воздух через нос (животик надувается), выдыхаем через рот (животик сдувается). Дуем на кораблик, чтобы он поплыл в тазике с водой.

«Игрушки» Разнообразные дудочки, трубочки помогают формировать сильную струю воздуха.

«Султанчик», «Сдуй ваточку», «Забей гол» Эти упражнения могут выполняться с высунутым и сложенным в трубочку языком, чтобы воздух проходил по середине язычка. Дыхание остается прежним: вдыхаем через нос – выдох делаем через рот, не поднимая плеч.

«Чайник закипел», «Шторм в стакане»  В стакан наливается вода и вставляется трубочка для коктейлей. Сначала потихоньку выдыхаем воздух в трубочку – чайник закипает, усиливаем выдох – он кипит, еще усиливаем выдох – вода бурлит. Не забываем – плечи не поднимать!  

3. Пальчиковая гимнастика

Очень любят воспитанники пальчиковую гимнастику. Эти упражнения позволяют превратить скучные занятия в увлекательные,  и, конечно, способствуют воспитанию двигательной активности и переключению с одного вида деятельности на другой, облегчению усвоения навыков письма, улучшению состояния речи, мыслительной деятельности.


В.А.Сухомлинский говорил: «Источники способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли». Развивая мелкую моторику пальцев, мы воздействуем на внутренние органы человека. Тренируя пальцы, мы оказываем мощное воздействие на работоспособность коры головного мозга. 

Целесообразно сочетать упражнения по развитию мелкой моторики с собственно речевыми упражнениями. 
     Что же происходит, когда ребенок занимается пальчиковой гимнастикой?

1. Выполнение упражнений и ритмических движений пальцами индуктивно приводит к возбуждению в речевых центрах головного мозга и резкому усилению согласованной деятельности речевых зон, что, в конечном итоге, стимулирует развитие речи.

2. Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребенка.

3. Малыш учится концентрировать свое внимание и правильно его распределять.

4. Если ребенок будет выполнять упражнения, сопровождая их короткими стихотворными строчками, то его речь станет четкой, ритмичной, яркой, и усилится контроль за выполняемыми движениями.

5. Развивается память ребенка, так как он учится запоминать определенные положения рук и последовательность движений.

6. В результате освоения всех упражнений кисти рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это в дальнейшем облегчит овладение навыком письма.
Например:
«Колечко» Поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо большой палец и последовательно указательный, средний, безымянный и мизинец. Упражнения выполнять, начиная с указательного пальца и в обратном порядке от мизинца к указательному. Выполнять нужно каждой рукой отдельно, затем обеими руками вместе.

«Кулак – ребро – ладонь» На столе, последовательно, сменяя, выполняются следующие положения рук: ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в кулак и ладонь ребром на столе. Выполнить 8-10 повторений. Упражнения выполняются каждой рукой отдельно, затем двумя руками вместе (см. приложение).
Также использую нанизывание бусин на леску, игры-шнуровки, мозаика, разрезные картинки, «сложи квадрат», различные виды штриховки, рисование по клеточкам, трафареты, графические диктанты и др.

4. Физкультминутки.
Физминутки тесно связаны с темой занятия и являются как бы переходным мостиком к следующей части занятия.  Основные задачи физминутки – это:

· снять усталость и напряжение;

· внести эмоциональный заряд;

· совершенствовать общую моторику;

· выработать четкие координированные действия во взаимосвязи с речью. 

В процессе проведения физкультминуток, во время которых движения сочетаются со словом, естественно и ненавязчиво воспитывается поведение детей, развивается мышечная активность, корригируются недостатки речи, активизируется имеющийся словарный запас. 
Физкультминутки уменьшают утомление и снижают отрицательное влияние однообразной позы, способствуют снятию напряжения с мышц туловища. Физкультминутки активизируют внимание детей и повышают способность к восприятию учебного материала. Они решают задачу эмоциональной «встряски», возможности сбросить накопившийся груз эмоций. В состав физкультминуток обязательно включаются упражнения по формированию осанки, укреплению зрения и выработке рационального дыхания. Проведение физкультминуток позволяет достичь наибольшего коррекционно-обучающего эффекта.
Правила проведения физкультминуток.

-   длительность 2 – 3 минуты.

- количество упражнений в одном комплексе 4-5 или 6-8 (в зависимости от возраста).

-   одно упражнение повторяется 4-6 раз.

-   упражнения должны быть разнообразными.

Именно радость и эмоциональный подъём, а не только удовлетворение от правильно сделанных движений, соответствуют потребностям растущего организма. В результате использования физкультминуток мы способствуем всестороннему, гармоничному физическому и умственному развитию, формированию необходимых навыков, координации движений, ловкости.

Во   время   физкультминуток   возникают   неожиданные   смешные   ситуации.   Это вызывает  искренний  смех  у  детей.   Непринуждённая    весёлая  атмосфера  является мощнейшим терапевтическим фактором.
5. Гимнастика для глаз.

Особое место в режиме дня занимает гимнастика для мышц глаз, способствующая снятию их статического напряжения, улучшению кровообращения. Эти комплексы проводятся по нескольку раз в день перед серьезной зрительной работой и после нее. Глазодвигательные упражнения (Базарный) позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие и повышают энергетизацию организма. 

 
«Взгляд влево вверх» Правой рукой зафиксировать голову за подбородок. Взять в левую руку карандаш или ручку и вытянуть ее в сторону вверх под углом в 45 градусов так, чтобы, закрыв левый глаз, правым нельзя было видеть предмет в левой руке. После этого начинают делать упражнение в течение 7 секунд. Смотрят на карандаш в левой руке, затем меняют взгляд на “прямо перед собой”. (7 сек.). Упражнение выполняют 3 раза. Затем карандаш берут в правую руку, и упражнение повторяется.

«Горизонтальная восьмерка» Вытянуть перед собой правую руку на уровне глаз, пальцы сжать в кулак, оставив средний и указательный пальцы вытянутыми. Нарисовать в воздухе горизонтальную восьмерку как можно большего размера. Рисовать начинать с центра и следить глазами за кончиками пальцев, не поворачивая головы. Затем подключить язык, т.е. одновременно с глазами следить за движением пальцев, хорошо выдвинутым изо рта языком.


«Глаз – путешественник». Развесить в разных углах и по стенам класса различные рисунки игрушек, животных и т.д. Исходное положение – стоя. Не поворачивая головы найти глазами тот или иной предмет названный учителем.
У детей происходит расширение зрительных горизонтов, развивается творческое воображение и целостное восприятие, значительно улучшается состояние здоровья в целом, повышается двигательная активность, звукопроизношение.
6. Массаж и самомассаж.
У детей с проблемами в речевом развитии очень часто наблюдается недостаточность двигательной активности, в том числе и плохая координация мелкой моторики пальцев рук.
Особо хочется отметить применение на индивидуальных занятиях массажа кисти. Его цель – активизация чувствительных точек на кисти. Данный массаж имеет успокаивающий эффект, положительно влияет на развитие речи.

Самомассаж — это массаж, выполняемый самим ребенком страдающим речевой патологией.

Самомассаж является средством, дополняющим воздействие основного массажа, который выполняется логопедом.

Целью логопедического самомассажа является в первую очередь стимуляция кинестетических ощущений мышц, участвующих в работе периферического речевого аппарата, а также в определенной степени и нормализация мышечного тонуса данных мышц.

Длительность одного сеанса самомассажа для детей дошкольного возраста  составляет 5 — 10 мин. Каждое движение выполняется в среднем 4 — 6 раз. Очень полезно проведение движений под стихотворный текст. Этот метод обеспечивает тактильно-проприоцептивную стимуляцию в определенном ритме, что в целом способствует формированию чувства ритма, которое в своей основе имеет моторную природу.

Процедура самомассажа проводится, как правило, в игровой форме. Во время выполнения движений у ребенка не должно быть ощущений дискомфорта, напротив, все движения самомассажа должны приносить ребенку удовольствие.

Массаж оказывает благоприятное физиологическое воздействие на организм. Под влиянием массажа в организме возникает ряд местных и общих реакций, в которых принимают участие все ткани, органы и системы.

Поверхность кожи представляет собой огромное чувствительное поле, которое является периферической частью кожного анализатора, а значит, она неразрывно связана с центральной нервной системой. При массаже воздействие оказывается не только на структурные слои кожи, ее сосуды и железистый аппарат, но и на состояние центральной нервной системы. В связи с этим меняется общая нервная возбудимость, оживляются утраченные либо сниженные рефлексы, меняется в целом функциональное состояние центральной нервной системы.

Массаж улучшает секреторную функцию кожи, активизирует ее лимфо- и кровообращение, а следовательно, улучшает ее питание, повышает обменные процессы.
Существенно изменяется под влиянием массажа состояние мышечной системы. В первую очередь повышаются эластичность мышечных волокон, сила и объем их сократительной функции, работоспособность мышц, восстанавливается их активность после нагрузки. Дифференцированное применение различных приемов массажа позволяет понизить тонус при спастичности мышц и, напротив, повысить его при вялых парезах артикуляционной мускулатуры, помогает формированию и осуществлении активных произвольных, координированных движений органов артикуляции.

Функция мышц неразрывно связана с сухожильно-связочным аппаратом. Под влиянием массажа увеличивается подвижность и эластичность связочного аппарата.

Таким образом, логопедический массаж оказывает общее положительное воздействие на организм в целом, вызывая благоприятные изменения в нервной и мышечной системах, играющих основную роль в речедвигательном процессе.
Основные цели логопедического массажа:

- нормализация мышечного тонуса общей, мимической и артикуляционной мускулатуры; 
- уменьшение проявления парезов и параличей мышц артикуляционного аппарата; 
- снижение патологических двигательных проявлений мышц речевого аппарата (синкинезии, гиперкинезы, судороги и т.п.); 
- стимуляция проприоцептивных ощущений; 
- увеличение объема и амплитуды артикуляционных движений; 
- активизация тех групп мышц периферического речевого аппарата, у которых имелась недостаточная сократительная активность; 
- формирование произвольных, координированных движений органов артикуляции.
7. Логоритмика
На своих занятиях я использую логоритмические упражнения без музыкального сопровождения Е.А. Алябьевой, которые  носят разнообразную направленность: нормализуют темп и ритм речи, развивают словарный запас, автоматизируют звукопроизношение у детей. «Рассказывание» стихов с помощью рук неизменно вызывает у детей живой интерес, повышает эмоциональный тонус.

Особенностью логоритмики является то, что в двигательные задания включается речевой материал. Преимуществом – стремление растормозить перенапряженный мышечный тонус детей.
 Например:

  - «Жу-жу-жу, - жужжит пчела:

  - Я лечу издалека».

                                                                     Дети поднимают руки в стороны  и ритмично ими машут как  крылышками
                    

          - «Зу-зу-зу», - комар пищит.                                                             
        

                                               Ритмично выбрасывают  указательные    пальцы вперед


            - «Уф-уф-уф», - как паровоз


            Шмель пыхтит, пыльцу повез.


      

                       Ритмично притопывают ногами.
      
              Жук гудит: «Гу-жу, гу-жу.

                                Я любого разбужу».
                          
         Ритмично хлопают в ладоши.

8.Релаксация.
Особое внимание следует обратить на применение оздоровительных приемов, оказывающих психотерапевтическое воздействие.

Наблюдения за детьми во время логопедических занятий выявили большое количество обучающихся с неустойчивой эмоционально-волевой сферой: им трудно сосредоточиться на задании, они очень отвлекаются и быстро устают, двигательно беспокойны. Даже незначительные затруднения вызывают у них смену настроения, раздражительность, плаксивость. Многие дети испытывают мышечное напряжение, особенно в процессе автоматизации звуков. Эти наблюдения привели нас к использованию специальных упражнений, позволяющих успокоить детей и снять у них чрезмерное мышечное и эмоциональное напряжение. 
Установлено, что эмоциональное возбуждение ослабевает при достаточно полном расслаблении мышц, снижении степени бодрствования головного мозга, когда человек становится наиболее внушаемым. Поэтому применение релаксационных упражнений актуально  в работе с детьми, имеющими нарушения речи.

Умение расслабляться помогает одним детям снять напряжение, другим – сконцентрировать внимание, снять возбуждение, расслабить мышцы, что необходимо для исправления речи. Упражнения по релаксации помогают создать спокойное настроение, радостную и свободную обстановку на занятиях.

Расслабление мышц рук

Упражнение «Кулачки». Для расслабления мышц рук детям предлагается с силой сжать кулачки и поддержать их в таком состоянии, затем разжать их (расслабиться) и дать почувствовать это состояние.
Руки на столе,

Кулачки сжаты,

Крепко, с напряжением 

Пальчики прижаты.

Пальчики сильней сжимаем – 

Опускаем, разжимаем.

Знайте, девочки и мальчики:

Отдыхают ваши пальчики!

Упражнение «Олени». Дети поднимают над головой скрещенные руки с широко расставленными пальцами. Степень напряженности мышц проверяется, затем обращается его внимание на то, как неприятно это напряжение, поэтому нежно расслабить руки.

Посмотрите: мы - олени,

Рвется ветер нам навстречу!

Ветер стих,

Расправим плечи, 

Руки снова на колени.

А теперь немного лени…

Руки не напряжены

И расслаблены…

Знайте, девочки и мальчики:

Отдыхают ваши пальчики!

Дышится легко, ровно, глубоко.
Расслабление мышц шеи

Упражнение «Любопытная Варвара». Дети поднимают голову, затем опускают, поворачивают вправо, ощущая напряжение и расслабление шейных мышц.

Любопытная Варвара

Смотрит влево,

Смотрит вправо.

А потом опять вперед – 

Тут немного отдохнет.

Шея не напряжена

И расслаблена…

А Варвара смотрит вверх!

Выше всех, все дальше вверх!

Возвращается обратно – 

Расслабление приятно!

Шея не напряжена

И расслаблена…

А теперь посмотрит вниз – 

Мышцы шеи напряглись!

Возвращается обратно – 

Расслабление приятно!

Шея не напряжена

И расслаблена.

Расслабление по представлению

Упражнение «Волшебный сон». Когда дети в достаточной мере  научатся общему мышечному расслаблению, появится возможность перейти к снятию эмоциональной напряженности внушением. Это упражнение удобно использовать во время занятий в период нарастания усталости у детей. Дети находятся в позе покоя, внимательно слушают логопеда и про себя повторяют «особые» команды. Логопед говорит тихим голосом, медленно, с длительными паузами.

Реснички опускаются,

Глазки закрываются.

Мы спокойно отдыхаем,

Сном волшебным засыпаем.

Наши руки отдыхают, 

Ноги тоже отдыхают,

Шея не напряжена

И расслаблена.

Хорошо нам отдыхать!

Но пора уже вставать!

Крепче кулачки сжимаем, 

Их повыше поднимаем.

Потянуться! Улыбнуться!

Всем открыть глаза и встать!

Использование элементов релаксации, особенно в начальный период обучения, помогает формировать точные артикуляционные движения, поскольку у детей появляется умение распознавать отдельные группы мышц, исчезают сопутствующие движения при выполнении упражнений.
 Таким образом, работа учителя логопеда с применением здоровьесберегающих технологий дает возможность ребенку обрести уверенность в себе и улучшить результаты в учебе. 

Важно закончить занятие так, чтобы дети ждали следующей встречи с вами. Но главное, о чем необходимо помнить, - занятие от начала до конца должно быть добрым!

3. Взаимодействие логопеда и воспитателя в коррекционном процессе 

Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач осуществляется благодаря комплексному подходу и тесной взаимосвязи работы учителя-логопеда и воспитателя. Успешность, эффективность коррекционной работы напрямую зависит от слаженного, хорошо организованного их взаимодействия.
В  целом логопедическая работа содержит два вида преемственной взаимосвязи логопеда и педагогов: в развитии (коррекции) речи и в развитии (коррекции) внеречевых психических процессов, а также сохранение и укрепление здоровья детей.
Здесь важно учитывать, что основную работу по формированию правильных первичных речевых навыков проводит логопед, а педагоги включаются в нее на этапе закрепления уже в определенной степени сформированных речевых автоматизмов.
Мною проводится ежегодное комплексное логопедическое обследование всех детей старшего дошкольного возраста. Опираясь на эти диагностические данные, воспитатели планируют занятия с детьми исходя из основных коррекционных задач.
Я оказываю  воспитателю помощь:

-  в организации индивидуальной и групповой работы по развитию речи, 
- даю рекомендации по планированию групповых и подгрупповых игр и занятий с учетом возрастных норм и лексических тем, изучаемых в данный период, 

-рекомендую использовать в образовательном процессе элементы здоровьесберегающих технологий для достижения наиболее высоких результатов коррекционной работы.
В старшей и подготовительной группе, помимо игр на обогащение словаря, планирую игры и упражнения, способствующие формированию навыков словообразования: «Слова-родственники» (образование родственных слов), «Что из чего» (образование относительных прилагательных) и др.
В разделе «Совершенствование грамматического строя речи детей»  рекомендую использовать игры на закрепление правильного употребления предложно-падежных конструкций, окончаний множественного числа, согласование различных частей речи и др.
В старшем дошкольном возрасте появляются новые разделы: «Обучение грамоте», включающий игры и упражнения на развитие языкового анализа и синтеза; «Совершенствование слоговой структуры речи», направленный на отработку слов сложной слоговой структуры и заучивание чистоговорок и скороговорок.
Таким образом, данные рекомендации по планированию работы по развитию речи значительно облегчают задачу воспитателя, так как не требуют глубокого знания возрастных норм и содержат конкретные игры и упражнения по каждому разделу. Сама же работа воспитателя становится направленной, конкретной и действенной.

Я контролирую соответствие развивающей среды возрастным потребностям детей,  даю  рекомендации воспитателям по ее обогащению. 

Организация предметно-развивающей среды, а также повышенное внимание к детям с высокой степенью риска формирования речевых недостатков составляют основное содержание деятельности воспитателя в рамках профилактического направления.
Профилактическая работа необходима дошкольникам для естественного и своевременного развития речи.
Основная цель этой работы — создание воспитателями такой предметной среды, которая способствует максимально полному раскрытию потенциальных речевых возможностей воспитанников, предупреждению у них трудностей в речевом развитии.
Для эффективности совместной работы с воспитателем использую следующие методы по профилактике и коррекции речевых нарушений:
1.Посещение открытых занятий по развитию речи воспитателями.

2.Индивидуальное консультирование воспитателей.

3.Просветительская работа  
· участие в семинарах-практикумах:

а) «Коррекция речевого развития в логопедических группах»

б) «Заставим трудиться язычок»

· участие в Советах педагогов:
а) «Обеспечение обогащенного речевого развития детей, коррекция имеющихся недостатков речевого развития»

б)  «Организация логопедической службы в ДОУ»
в) «Развитие речи детей в условиях детского сада»

· консультации:
а)  «Значение беседы в работе с дошкольниками»

б) «Анализ проблемы речевой компетентности воспитателей дошкольных образовательных учреждений»

в)  «Влияние физических упражнений на формирование графических навыков у дошкольников»

Правильное, педагогически оправданное взаимодействие воспитателя и логопеда, объединяющее их усилия в интересах коррекции речи и укреплении здоровья детей, создает доброжелательную, эмоционально-положительную обстановку в группе. Психологическая атмосфера в детском коллективе укрепляет веру детей в собственные возможности, позволяет сглаживать отрицательные переживания, связанные с речевой неполноценностью, формировать интерес к занятиям. Этим создается основа для благоприятного развития компенсаторных возможностей ребенка, что в итоге влияет на эффективное овладение речью.

Согласованный подход к общему и речевому развитию детей при организации игр, занятий, оздоровительных мероприятий и других видов деятельности, выработка единых педагогических установок по отношению к отдельным детям и группе в целом повышает эффективность в коррекции речи и внеречевых психических процессов, а также сохранении и укреплении здоровья детей.
4. Взаимодействие логопеда и родителей в процессе работы 
по коррекции речи детей
Одним из важнейших направлений в коррекционной деятельности считаю работу с родителями.
Комплексный подход к преодолению речевого дефекта предпола​гает активное участие в нем родителей, которые в состоянии все зна​ния, речевые навыки, умения детей, полученные во время занятий с логопедом и воспитателями, закрепить в повседневной жизни (на прогулках, экскурсиях, во время ухода за расте​ниями и животными, помощи взрослым дома и на даче и т. д.).

Моя задача  состоит в том, чтобы помочь родителям осознать свою роль в процессе развития ребенка, выбрать правильное направ​ление домашнего обучения, вооружить определенными знаниями, умениями и некоторыми приемами преодоления речевого нарушения, наполнить конкретным содержанием задания для домашней работы с детьми по усвоению и закреплению полученных знаний.
 
Чтобы убедить родителей в необходимости активного уча​стия в процессе преодоления недостатков речи их детей я  организую:
- выступления на родительских собраниях;
- индивидуальное консультирование родителей;
- занятия-практикумы;

- дни открытых дверей;
- консультации.
Считаю, что основа взаимоотношений педагогов с родителями закладывается в ходе знакомства на первом организационном со​брании в сентябре. На этом собрании я обозначаю цели и за​дачи нашей совместной работы, рассказываю о системе лого​педических занятий с детьми (ежедневные индивидуальные, а также подгрупповые и фронтальные), о возможности личной консультации, где родители могут получить ответы на все ин​тересующие их вопросы. Акцентирую внимание на важности участия семьи в логопедической работе и значимости их по​мощи в этом деле. Довожу до сведения родителей результаты логопедического обследования, которое проводилось в нача​ле месяца.
Объясняю, что недостатки речи индивидуальны, и дефекты речи не всегда проходят сами со​бой, и ребенку зачастую нужна помощь не только логопеда, но и всех взрослых членов семьи.
Провожу практикум по ознакомлению с органами арти​куляции. На нем родители перед зеркалами пытаются выпол​нить несколько основных упражнений для языка, убеждаясь, что это нелегко, тем более для малыша. Поэтому роди​телям потребуется колоссальное терпение при выполнении с ребенком домашнего задания, а ему — помощь и похвала за труд.
В заключение первой встречи родители заполняют неболь​шие анкеты, включающие вопросы речевой карты, анамнестические данные, которые характеризуют раннее психомоторное и речевое развитие их ребенка, а также состояние здоровья ребенка (перенесенные заболевания) и наследственную предрасположенность. Эти данные в дальнейшем позволяют строить коррекционную работу с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка. 
 Даю родителям рекомендации по укреплению здоровья детей, объясняю значимость применения элементов здоровьесберегающих технологий в коррекции речевых нарушений не только на логопедических занятиях в детском саду, но и при выполнении домашних заданий.

 Перед собранием подбираю книги, изучение которых могло бы помочь родителям стать более информированными в развитии речи детей, укреплении их психического и физического здоровья. После завершения собрания родителям предоставляется возможность просмотреть эти книги.
Аналогичные собрания проводятся три раза в течение учебного года: в сентябре, январе и в мае. На каждом после​дующем подводятся итоги работы, обязательно отмечаются не только успехи детей, но и активность тех родителей, которые занимаются со своими малышами. В мае родителям даются рекомендации на летний период.
В процессе работы с родителями широко использую вспо​могательные средства. Организую специальные «логопедичес​кие уголки», информационные стенды, тематические выстав​ки книг.
В приемной перед входом в группы я размещаю полезную ин​формацию, которую пришедшие за малышами родители име​ют возможность изучить, пока их дети одеваются. 
В качестве информационного материала размещаю статьи специалистов, взятые из разных журналов, книг и газет, кон​кретные советы по развитию речи, актуальные для родителей, советы по развитию психических процессов (внимания, мышления, памяти), артикуляционной и мелкой моторики, дыхания.
В разделе «Артикуляционная гимнастика» размещаю рекомендации по развитию артикуляционной мо​торики. Чтобы избежать появления недостатков произношения (либо смягчить их характер и облегчить формирование пра​вильного произношения) стоит начать заниматься артикуля​ционной гимнастикой как можно раньше. Потому что недостат​ки произношения отягощают эмоционально-психическое состояние ребенка, мешают ему, как уже было сказано выше, развиваться и общаться со сверстниками.
В консультации «Несколько советов родителям» - рекомендации о том, как нужно заниматься с детьми (во время занятий стараться быть терпеливыми, ласковыми и спо​койными, обязательно хвалить ребенка, стимулировать мотивацию к занятиями и т. д.).

В разделе «Учите с нами» размещаю тексты физкультминуток, артикуляционных и пальчиковых  гимнастик.
Для удобства родителей один раз в неделю я работаю в вечернее время. В эти дни приглашаю взрослых на индивиду​альные занятия с их ребенком, где они имеют возможность увидеть, чем и как мы занимаемся, что малышу необходимо закрепить дома, над чем еще поработать.
В течение года в детском саду проводится «День открытых дверей» для родителей. Они посещают все режимные момен​ты и занятия, в том числе и логопедические. 

Таким образом, благодаря тесному сотрудничеству педаго​гов, родителей и детей нам удается добиться самого главного — хороших результатов в развитии речи наших воспитанников.
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